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f\ jóvátételi bizottság
döntése, mellyel elvben fel­
oldotta a magyar zálogjogo­
kat, a legerősebb aiátámasz- 
tója Bethlen szolnoki beszé- j 
dének és mindenképen iga­
zolja a miniszterelnöknek ot­
tan tett önérzetes kijelentését: 
jó utón vagyok.

A jóvátételi döntés az első 
eredménye annak a sok fá­
radtsággal járt és kitartó ak­
ciónak, melyet a miniszter- 
elnök a külföldi kölcsön érde­
kében oly szívós következe­
tességgel folytatott. Jelentő­
sége nemcsak abban áll, hogy 
a trianoni zálogjogok elvben 
való felszabadítása az első 
lépés azon az utón, amely 
Magyarország gazdasági re­
konstrukciójához vezet, hanem 
abban is, ami már egyenesen 
Bethlen két külföldi utjának 
legfőbb eredménye, hogy 
meghiúsult az az aknamunka, 
amelyet a magyar kölcsönnel 
szemben s az angol és olasz 
kormányok által ajánlott meg­
oldás ellen a kisántánt meg- 
inditott.

Mindenki előtt világos le­
het ma már, hogy a kisántánt 
mostani pálfordulását . ma­

gyar kölcsön ügyében nem 
az irántunk érzett őszinte szim­
pátia okozta, hanem az a 
másik szimpátia, amelyet 
Bethlen különösen az első 
utján szerzett meg Magyar- 

; országnak az angol és olasz 
| diplomáciai körökben s a 

nyugati közvéleményben. Föl­
keltette pedig a mi ügyünk 
iránti érdeklődést annyira, 
hogy Anglia és Olaszország 
az első jóvátételi döntés után 
kijelentették, hogy nem járul­
nak hozzá az utódállamoknak 
nyújtandó kölcsönhöz mind­
addig, aniig Magyarország 
pénzügyi, gazdasági megmen- 

; tésének ők elébe állanak.
Hogy most a második pá- 

I rizsi döntés alkalmával Bene- 
í sék is a nyakukba kénysze- 
! rültek venni a kaudiumi igát 
1 s hozzá kellett járulniok a 
! zálogjogok felfüggesztéséhez, 
i az határozottan a kisántánt 

veresége s Bethlen grófnak 
jelentős diplomáciai győzelme, 
melyet Benesék intrikája és 
mesterkedésével szemben ara­
tott.

Ha józan ésszel számot ve­
tünk azzal, hogy mit jelent 
Magyarország rekonstiukciója 
terén az a mai pénzértékünk
szerint háromezerhatszáz inil-

liárdra értékelhető külföldi 
kölcsön, hogy talpraállásunk 
milyen lehetőségeit mutatja 
meg ez a segítség, lehetetlen 
rosszakaratot, kicsinyeskedést 
s hogy csak enyhén beszél­
jünk makacs ellenzékieskedést 
nem tulajdonítani azoknak, 
akik ezután is és minduntalan 
okvetetlenkednek idebennt a 
jó eredménnyel biztató ma­
gyar kölcsön útjában.

A mikor a miniszterelnök 
már ismételten kijelentette, 
hogy a tárgyalások alkalmá­
val nem tette alku tárgyává 
Magyarország szuverénitását 
és nemzeti méltóságát, az el­
lenzéknek nem lehet az a 
kötelessége, hogy felborítsa 
a helyzetet, hanem az, hogy 
ébrén őrködjék és szigorúan 
ellenőrizze, vájjon a kormány­
zat a kölcsön ügyében meg- 
tesz-e és úgy tesz-e meg to­
vábbra is minden lehetőt, 
hogy ebből az ország újjá­
építésére hasznos s a nemzet 
erejét fokozó eredmények fa­
kadjanak.

Mi bizton hisszük és remél­
jük, hogy Bethlen gróf a 
mögötte álló nemzeti közvé­
lemény erejére támaszkodva, 
ha további nehéz küzdelme­
ken át is, de sikerhez juttatja

1 a kölcsön ügyét s elvezeti a 
nemzetet az uj Ígéret földjé­
nek küszöbére, ahonnan be­
pillantást nyerhet a jelen nyo­
morúságai és megpróbáltatá­
sai által eltorlaszolt szebb 
magyar jövendő épületébe.

Apponyi előadása 
a trianoni békéről

J&biI Oszkár támadási 
Appouyi ellen.

Apponyi Albert gróf a múlt hét 
csütörtökén tartotta első nagysza­
bású előadását az amerikai nagy 
nyilvánosság előtt. A Metropolitan 
Clubban tartott első beszéde — 
a tiszteletére rendezett banketten 
— tudósokból és pénzügyi tekin­
télyekből álló exkluzívabb társa­
ság előtt hangzott el, a N. Y. Cham­
ber of. Commerce gyűlésén azon­
ban már ezren és ezren hallgatták 
Apponyit és beszédét rádió vitte 
szét az Egyesült-Államok egész 
területére.

A trianoni béke igazságtalan­
ságait millió és millió embernek 
harsogta fülébe az étheren keresz­
tül Apponyi Albert gróf és ezzel 
az egy beszédével akkora propa­
gandát fejtett ki Magyarország 
ügyében, amilyet — az amerikai 
lapok beismerése szerint — sem

Madách születésének 
százados ünnepén.

A Zemplénvármegyei Kazinczy-Kör 1923 
szept. 29-iki Madách-emlekünnepélyere 

irta és elmondotta:
Dr. Buday Károly,

a Kazinczy-Kör főtitkára.

II.
A természet e csodás, remek 

alkotása fejlesztette ki a nemes 
költői szivet, a mélyen gondol­
kodó emberi elmét; a termeszei, 
tanulmányai, baráti környezete, 
családi hagyományai, családi ele­
iének tragikus volta, nemzete tör­
ténelmének szomorú lapjai, füg­
getlenségi harcának gyáros bu­
kása, az azt követő sötét időszak 
íratták vele a borongós, bánatos, 
egyéni fájdalmak hatásai magan 
viselő költői iapokat.

Sok fájdalma volt önmagának, 
sok szeretetet élvezett az édes 
anyától, testvéreitől, azért tud sok 
szeretettel lenni az emberiség, s 
haza. Övéi iránt s igy bontakozik 
ki előttünk az ábrándos szemű, 
meleg szivü, de férfias erélyét egy 
pillanatra fel nem adó lélekerós 
költői lény, aki bátran megállóit 
fegyver ellen, nem rettegte a na­

gyok haragját, nem győzette le 
magát a szerencse csábjától, el­
lenállott a zokogó nő könyörgé­
sének, készen állott a sors bár­
minő vészének.

Küzdés, csalódás, szenvedés, 
kevés öröm az ő élete; küzdés, 
csalódás, szenvedés, örökös mé­
labú, temetőbeli hangulat, ímitt- 
amott gyéren megcsillanó szelíd 
humor, ritkán mosoly, engesztelés, 
megbocsátás az ő lyrai költészete. 

„Mig Petőfi vagy Arany a gyöngy­
ben, rubiniban tiszta, égő szerel­
met lát, Madách számára az csak
könny vagy vércsepp."

Nem is lehetett más a családi 
boldogságának feldultán kes^rgü 
költő lelkivilága, nagy családja 
a nemzet, már termi a sztrecsóvi 
piros virágokat a kozák lándzsa 
munkája folytán, az elnyomó osz­
trák uralom most végzi hóhér- 
munkáját, feldúlta a kö.tő fogság- 
ravetésével családi otthonát, csupa 
tragédia, folyton bukás milyen 
lehet az ilyen ember költői vi­
lága: csak fájdalom, jelenjék az 
meg lyrai versben, egészen gú­
nyolódó epigrammában s vége­
zetül az Ember Tragédiájában, 
melynek alapelveit Szontagh Pál 
barátjához intézett pesszimisztikus

hangú költői levélben fektette le.
A teremtő Istent fájdalmas két­

ségbeesésében úgy nézi, mint aki 
gúnyt üz teremtményeiből: a Föld­
ből és az Emberből, kacag felénk 
Lucifer, Kepler, Miltiades, a lon­
doni vásár diákjai, nem szentség 
az anyaság, nem a haldoklónak 
Istenéhez való megtérése, az egy­
ház áldása is csak számítás, a 
haldokló ima, zsolozsma elmon­
dása is rideg önzés, mert mig a 
pap ajkai mozognak, a temetési 
dijat számolja.

Az ő számára az alkonyaikor 
megkonduló völgy harangja édes 
fájó áhítatot kelt, megteliti lelkét 
a visszaemlékezések kedves órái­
val, naponkint meg-megkondul s 
fülébe zúgja sorsa tragédiáját: az 
Ember Tragédiáját, mely nem más, 
mint századok óta habok dühétől 
korbácsolt, tengerviharral csatázó 
sziklaszirt, kopár, melyen nem 
terem tavasz virága, csak villámok 
cikáznak felette, körülte pedig hő 
a napsugár, ezredéve éltetője a 
dalos madár, ki ormain nyughe­
lyei talál. A dal élteti az élet fá­
radt vándorát is, ki elnyomja a 
maga egyéni jajját, helyet ad az 
emberiség küzdelmeinek, ezen 
örökös tengerhullámoktól csap-

dosott sziklaormoknak, örökszép 
alkotásában : Az Ember Tragédiá­
jában.

Költői értékének megítélésekor 
viharok zúgtak körülte, de mély­
ségét kimeríteni, mig él az em­
beriség, nem fogják. Ügy vagyunk 
vele, mint Sz. Ágoston, aki a ten­
gerparton sétálva látott egy kis 
gyermeket, amint a tenger vizét 
akarja kimerni, ami szintoly lehe­
tetlen, mint a Sz. Háromság dog­
matikus mélységének átérzése.

Egy az Isten három személy­
ben, egy a tétel Madách költé­
szetében : az örök emberi prob­
lémája három eszmekörben: a 
nemi, nemzeti s emberiségi esz­
mevilágában.

Az örök Ádám méltó élettársa 
az örök Éva, de mindenkor a 
feleség és anya eszményképében. 
Különben nem szólhatna az Ur 
Ádámhoz a női hivatás magasz­
tosságáról úgy, hogy szünetlenül 
szózat zeng télé, mely az örvény­
ből visszarántja s ha a férfi élete 
tettdus zajában nem hallja az égi 
szót, a gyönge nő tisztába lelkű- 
lete, az érdekek mocskától távo­
labb meghallja azt és sziverén ke­
resztül költészetté és dallá fog 
szűrődni,
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nemAmerikában, sem másutt
kaptunk még soha.

— Az Európát sújtó ártalmak
végleges orvoslását — mondotta 
Apponyi hatalmas beszéde egyré 
szében — csak akkor lehet meg 
találni, ha gyökeres revízió alá 
veszik a trianoni békét.

_ Ennek a revíziónak be kell
következnie — folytatta Apponyi 
— nemcsak gazdasági okokból,

csileg és gazdaságilag tönkre tette
Magyarországot.

AZ amerikai magyarságot a leg­
nagyobb fokban felháborította a 
Jtei-féle támadás, de ebben csak 
beköszöntőt látnak, amely meg­
előzi az Amerikába készülődő 
emigráns-együttes zenekari kon- 
certjét.

Ma azonban már nagyon jól 
ismerik ezt a társaságot Ameri­
kában s aknamunkájuknak nem 
jósolnak sikert, ellenben megvan­
nak győződve, hogy Apponyi

jesitő útjára, amelyre minden ma­
gyar áldása kiséri: akadt valaki, 
aki botránkozásnak kövét gördíti 
útjába mindjárt legelső lépésénél.

S ez a valaki nem cseh, oláh, 
vagy szerb ügynök, hanem a ma­
gát még mindig magyarnak ha- 
zudozó: Jászi Oszkár — a Scotus 
Viator fegyvertársa.

A „The Nation“-ban, épen azon 
a naoon, amelyen Apponyi első

„„rAiic törvényeknek erejéből, a ! sábos cikket helyezett el s eooe
rí i i— »» *
kotói figyelmen kivh iag. i ’’ „ legvacjabb futuristái szerezni Magyarországnak, mint

s i is" ,j, —* '*■

békéjét, hogy visszanyerje előbbi ; Politikai köpenyegforgatónak ka- j masztan,.
határát, mert józan ésszel tuda- | meleonnak nevez, el,
Iában van annak, hogy az idő még j -................................... .
nem érett meg a revízióra. Csak , Rendkívüli kÖZÜVÜÍéS S V5rCShaZail.

4 rendes és « ttsemt té»vi,.líte.t«et kösgytUé^e. - A vA,„, 
ragseskodik a kincstárt palota felépítéséhez. -

kösmdveknek a fölemelt biztosítéki összegek behajtását.
Sátoraljaújhely, 1923. okt. 19.

Orbán Kálmán dr. polgármes­
ter csütörtök délután négy órára 
rendkívüli ülésre hívta össze a 
városi képviselőtestületetet, hogy 
öt órától kezdve mint üzemi köz­
gyűlés tanácskozzék tovább és 
döntsön a közmüvek által a fo-

kutató szemmel nézünk Európá­
ban valaki után, aki felemelhetné 
a nemzetek sorait a bölcscseg ma­
gasabb horizontjára, akinek befo­
lyása megszabadíthatna bennün­
ket az előítéletektől és a bizal­
matlanságtól, amely még mindig 
ellensége a józan belátásnak.

A beszéd nagy hatást keltett s 
a taps lecsillapultával Dr. H. A. 
Garfield, a Williams College el­
nöke azt kérdezte Apponyitól,nUKC d£l r\viV1X-Í.VV- ,  7 uuiliauu a. iwí.uiu«w» "

hogy az elmondottak után hogy i gyasztóktól igényelt biztosíték ü- 
képzeli el Amerika segítségét ? 1 gyében.

Apponyi erre azt felelte, hogy j a négy órai közgyűlésnek két 
6 csak a helyzetet tárta föl, de fontos tárgya volt. Az egyik a la- j 
nem veheti magának azt a bátor- 1 pUnk múlt számában már ismer- j 
ságot és jogot, hogy tanáccsal j tetett pénzügyminiszteri leirat, j 
szolgáljon Amerikának.

közvetlen tárgyalást folytasson az 
egységes terv érdekében a pénz­
ügyminisztériummal és a város 
ajánlatával szemben szerződésileg 
igyekezzék biztosítani az évekre 
beosztott építkezési program ke­
resztülvitelét.

A polgármester a tárgyalások 
eredményéről azok befejezése után 
fog jelentést tenni a képviselő- 
testületnek.

A lisztellátás.

A polgármesternek a lisztellá-gui fcO --------------------- ICICU ^CIlAUgJ,inm>ot.iv.. —> j puigdl UICÖICI11VIX c*

ülgáljon Amerikának. I melyben a pénzügyminiszter telek j ^sra vonatkozó jayaslatát László
S ugyanakkor, amikor a hatal- j megvételére kér ajánlatot a város- ferencz főszámvevő ismertette, 

más Amerika kiváló íérfiai meg- ; tói, hogy azon a pénzügyi szék- Az előterjesztés abból a sajnála- 
hajtva Apponyi előtt elismerésük j házat fölépíthesse. A másik tárgy j tos tényből indul ki, hogy a ha- 
lobogóját, mély megilletődéssel j a polgármester előterjesztése volt tósági lisztellátást a népjóléti mi­

város lakossága egyrészének

Ki gondolna Madách boldog­
talan végű házassága után ily fel­
magasztosult női ideálra az ő 
költészetében ? a női nem, az

a „
kedvezményes áru liszttel való el­
látása tárgyában,

A pénzügyminiszteri leiratot 
tárgyalva, egyértelműen úgy dön-

kölíészetében V a női nem, az . .... . __
anyák, a hitvesek, a gyönyörű ! <°« a képviselőtestület, hogy ra-
jellemképet köszönjék meg Ma- ! gaszkodik a régebbi tervhez, a
dách édesanyjának. j Vörös Ökör telkén az egységes ** r-o—------- - 7_ ,

Bánatos, keserűséggel telitett i kincstári palota telépitéséhez. A m0^ e™ ny r
,-wp npm a női nem- . a, . szakvéleményt, mikepen volna

tósági lisztellátást a népjóléti mi­
niszter a legszűkebb kategóriára 
korlátozta és nagyon sokan esnek 
el a kedvezményes liszt-ellátástól 
olyanok, akik erre kereseti viszo­
nyaiknál és anyagi helyzetüknél 
fogva föltétlenül reá vannak utalva.

A polgármester Grünbaum Si-

szive nem igazságtalan a női nem­
mel szemben, a férfi nemtője, le­
gyen az az Éva kacér és kiváncsi, 
a paradicsomi tilalom első meg­
szegője, a bacchans Julia, a ledér 
Keplerné, a francia forradalom 
vérszomjas Medúzája, az eszkimó 
Ehetetlen nője, mégis mindenütt a 
„szív érzelmének hirdetője, a férfi 
elválhatatlan sorsosa", vele sülyed, 
emelkedik, sőt a bukni készülő

város fejlesztése és a lakásínség 
enyhítése érdekében a képviselő- 
testület nem ejtheti el a régi ter­
vet s kívánatosnak látja az egy­
séges terv és költségvetés elkészí­
tését s ennek alapján az építke­
zés fokozatos keresztülvitelét. Be­
látja, hogy a pénzügyi nehézségek 

emelkedik, sőt a Dukm keszuio nem engedik az építkezések egy- 
féríiut újra felemeli. Igaz, hogy a séges keresztülvitelét, de plauzi- 
két nem egymáshoz való lánco- I bilisnek látja azt a megoldást,
ca?va“niL;fnkfbl hasólnk ^ az éPilési Pro8ram több
a kötelékek „a gályarabok vasbi- ! évre elosztva fokozatosan vitessek 
limeseihez1', de annál egybefor- keresztül. Utasította azért a kép- 
rasztóbbak. ! viselőtestület a polgármestert,

Folyt, kov.) j hogy a városi t. főügyésszel együtt

szakvéleményt, miképen volna 
elérhető, hogy a termények hely­
ben való beszerzése és feldolgoz 
tatása esetén a szegényebb sorsú 
lakosság olcsóbb áru liszthez jut­
hasson ?

A szakvélemény ezt a helyi be­
szerzés esetén kivihetőnek tartja 
s a kereskedői áraknál napi 4— 
500 koronával olcsóbban szerez­
hetné be egy 3 -4 tagú család a 
lisztszükségletét az akció sikeres 
keresztülvitele esetén. Az akcióhoz 
azonban húsz millió forgó tőkére 
van szükség.

A képviselőtestület egyhangúlag

honorálta a polgármester előter­
jesztését s megbízta, hogy a helyi 
pénzintézetekkel, vagy a főváros­
ban tartózkodása alatt a Pénzin­
tézeti Központtal folytasson tár­
gyalásokat a kölcsönnek a leg­
alacsonyabb kamatlábon való 
megszerzése érdekében.

Üzemi közgyűlés.
Délután öt órakor, mint üzemi 

közgyűlés folytatta tovább tanács­
kozását a képviselőtestület.

Geiger Ottmár igazgató-főmér­
nök a legutóbbi közgyűlés meg­
hagyását teljesítve, jelentést tett a 
közmüvek jelenlegi helyzetéről s 
számszerű adatokkal igazolta, hogy 

; a forgótőkére illetve széníartalé- 
I kolásra a közmüveknek föltétien 

szüksége van. Hivatkozott más 
városok példájára s az Elektromos 
Szövetség véleményére, hogy csak­
is a biztosilék nyújtása az egyet­
len módja az üzem zavartalan 
fenntartásának.

A képviselőtestület hosszabb s 
az ügy minden részletét felölelő 
tárgyalás után elfogadta az üzemi 
bizottság javaslatát s felhatalma­
zást adott a közmüveknek, hogy 
a műit évben megszavazott és 
beszedett két hónapi biztosíték 
összegét a f. évi novemberi egy­
ségáraknak megfelelően emelje 
föl és szedje be a fogyasztóktól. 
Az igy jelentkező 50—55 millió­
nyi összeg azonban csakis szén- 
tartalékolásra fordítható s a szá- 

j madásokban külön kezelendő, 
hogy a képviselőtestület bármikor 
meggyőződhessék rendelkezésének 
betartásáról.

A szabályrendeletet odamódosi- 
totía a közgyűlés, hogy ezen biz­
tosíték csak hozzájárulásával emel­
hető s hogy az emelés szüksé­
gességét az árak emelkedése ese­
tére is megelőzze, utasította a 
közmüveket, hogy 1924. január 
elsejétől az egységárakat minden 
hónapban előzetesen szedje be a 
fogyasztóktól.

A füszerkereskedők világítási 
egységáraK mérséklése iránti kér­
vényét méltányosnak találta a köz­
gyűlés s azt a szükségesnek ta­
lált kedvezmény megállapítása vé­
gett visszautalta az üzemi bizott­
sághoz.

valódi francia szivarka-papir.

Pál
könyv-, zenemű- és papirkereskedésében vásárolja.

Imakönyvek 1 Ifjúsági iratok ! Képeskönyvekből nagy választék mindkét nembeli ifjúság részére. Társas- 
játékok, sakkfigurák és táblák. Dobozos levélpapírok. Emlékkönyvek. Levelezőlap albumok. Festékek *302
dobozokban. Magyar festőművészek képeinek másolatai keretezve. Hegedűk, húrok, hegedtitokok stb. *302

11 karátos siraiiy töltőtollak! Dísztárgyak! íróasztal-készletek a legfinomabb kivitelig*
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j\ taniíói munka meg­
becsülése.

A vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter a harminc évet meghaladó 
szolgálati idővel bíró elemi isko­
lai tanítókat és tanítónőket a Vlí-ik 
rangosztályba nevezte ki.

A sátoraljaújhelyi állami elemi 
iskolánál a miniszter Molnár Gyula 
igazgatót, Petrovay Béla és Stancz 
józscí c. igazgatókat, Homlokos 
Emil tanítót, Somogyiné Jassik 
Ida és Székeiyné Márkus Anna 
tanítónőket nevezte ki a jelzett 
rangosztályba.

Kinevezte ugyancsak a VII-ik
rangosztályba: Czigitr Gizella és 
Lukács Ferenc tokaji, Formády 
György csékei, id. Horváthy Gyula 
népnevelési titkári teendőkkel meg­
bízóit sárospataki, Jesztrebényi 
Kálmán mádi, Kotosz Rózsi olasz- 
liszkai, Remes Gyula számvevő­
séghez beosztott újhelyi, Técsy 
Lajos és Sárosi János páczini ál­
lami elemi iskolai igazgatókat, 
tanítónőket, illetve tanítókat.

A kinevezések nagy örömet és 
megelégedést keltettek a tanítói 
karoan, melynek minden tagja 
őszinte melegséggel üdvözölte a 
megérdemelt kitüntetésben része­
sített kartársakat.

Ezen előléptetéssel az állami 
tanítóság egy régi óhaja teljesült 
s az örvendetes tényben csak 
újabb jelét látják annak, hogy mun­
kájuk a kormánynál megbecsü­
lésre talál.

A kultuszminiszter egyébiránt 
ígéretet tett, hogy a Ví-ik fizetési 
osztályt is megnyitja az érdemes 
tanítók előtt.

A kinevezésről szóló okmányo­
kat a kir. tanfelügyelő az érdekel­
teknek szerencsekivánatával már 
kiküldötte.

( VISZKETEQ5É6, \
riihesség, sümür ellen használja 
a rég bevált ANTíSKABIN-t,

Tevyea:r Sorokakenőcs.
Kapható minden gyógyszertár­
ban. Gyárija : Kozmochemia rt. 

Bpesí, VII. Dembinszky-u. 4
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szanatórium

BUBiPEbT, I., Hidzghuti-ut 78
Telefon 50—37.

lígtomfoptahb suhilpla
gíígyhe'y

bel-ideg betegek és üdülők restére
"Dopendd' ceok is

uyesz éébü nyitna,
ahol

szoba ötszöri
etkezessel napiL^J«——“

Saját bérautó-üzem

HIBEK.

— Polgármestert álaszt .s 
Debreczenben. Tegnap volt Deb­
recenben a polgármestei választás. 
Magoss György t. főügyészt nagy 
többséggel választották meg Csuka 
Sámuel főjegyzővel szemben. A 
közgyűlés a választás után fel­
iratban üdvözölte Bethlen gróf 
miniszterelnököt a külföldi köl 
esőn sikere alkalmából.

— Egyházi adófizetés iránti 
felhívás. A helybeli református 
egyház elöljárósága közli, hogy 
az 1923. évi adólajstrom a lel­
készt hivatalban november 5-éig 
közszemlére van kitéve, ahol bár­
melyik egyháztag által megte­
kinthető. Észrevételek Írásban nov. 
13-áig nyújthatók be. Felkéri egy­
úttal az elöljáróság a híveket, hogy 
tekintettel az egyház nagy terheire, 
mielőbb fizessék be adójukat Szabó 
Miklós egyházi adószedőnél.

— Magyarul semmitsem sza­
bad ! A szerb közlekedésügyi mi­
niszter egyik hivatalos kőrútján a 
következő kijelentést tette a sza­
badkai vasutasok előtt: „Magya­
rul pedig nem szabad beszélni se 
hivatalban, se szolgálaton kívül, 
se a vasutasnak, se az utasnak"

— A vasárnapi bajnoki mér­
kőzések. Vasárnap mind a három 
újhelyi csapat bajnoki mérkőzést 
játszik. A Sac. Diósgyőrben, a 
DVTK.-val, az Egyetértés Miskol­
con a MASC.-val, a Máv S. C 
pedig Ujhelyben a Miskolczi T 
K.-val méri össze erejét. Mind a 
három mérkőzés nyílt és a na­
gyobb ambíció fogja a győzelmet 
megszerezni.

— Szülői értekezlet. A sta- 
tusquo izraelita óvoda fenntartása 
ügyében, az óvoda felügyelő- 
bizottsága okt. 21-én délután két 
órára értekezletre hívta össze a 
hitközség tanácstermébe az érde­
keit szülőket. A felügyelőbizottság 
ez utón is kéri az érdekeit szü­
lőket, hogy teljes számban jelen­
jenek meg az értekezleten.

— Balassagyarmat — ren­
dezett tanácsú város. A bel­
ügyminiszter megengedte, hogy 
Balassagyarmat nagyközség ren­
dezett tanácsú várossá alakuljon.

— Egy humoros mondás 
szerint, ha egy gépbe elől bete­
szik a szamarat, hátul kijön a 
kész szalámi. Mi azonban komo­
lyan állítjuk, hogy abból a nyers 
cikóriából, amely az Uhu kávé 
gyártelepére, a waggonokban be­
iét kávét csinálnak anélkül, hogy 
ahhoz egy kéz is hozzányúlna, 
mert a mosást, aprítást, szárítást, 
pörkölést, csomagolást mind-mind 
önműködő gépek végzik s egyik 
PCP adja tovább a másiknak. Meg 
lehet tehát afelől mindenki nyug- 
tatvb hogy az Uhu kávé tiszta
baktérium mentes - tehát egész­
séges. Ezt csak egy nagy es a 
legmodernebb gépekkel berende­
zett gyár tudja a fogyasztókozon- 
ségnek nyújtani.

— Jack London uj regényét 
közli a Pesti Napló. A Pesji 
Napló, amelynek magas szinvo 
nalu, érdekes regény rovata eddig 
is nagy feltűnést keltett, most 
különleges irodalmi szenzációval 
kedveskedik olvasóinak. Jack Lon 
donnák, a hires amerikai Írónak, 
A tengeri farkas, A vadon szava 
és még annyi nálunk is példátla­
nul népszerű regény szerzőjének, 
uj, még magyar nyelven meg nem 
jeleni müvei közli értékes fordi- 
ditásban. „A farkas fia“ — ez az 
uj regény cime — Aiaskaban ját­
szik, ép úgy, mint A vadon szava, 
A havasok lánya és Jack Lon­
donnak még számos regénye, me­
lyekhez hasonlóan izgalmasan 
érdekes, mély filozófiával teli s 
gyönyörű leírásaival is méltóan 
illeszkedik be Jack London nép­
szerű irodalmi munkásságába. A 
Pesti Napló olvasói bizonyára 
méltányolni fogják azt az áldozat- 
készséget, amely számukra bizto­
sította ezt az irodalmi eseményt.

- A Városi Mozgóban be­
mutatásra kerül okt. 12-én vasár­
este 4, 6 és 8 órakor „Tüzzel- 
vassaP 6 felvonásban. Okt. 23-án 
kedden este 6 és fél 9 urakor 
„Az álarcos táncosnő" dráma 6 
felvonásban és „Erdő mélyén".

— Az Uj Idők-nek, Herczeg 
Ferenc képes irodalmi hetilapjá­
nak 42. számában folytatódnak 
Dánielné Lengyel Laura ésSeeli- 
ger érdekes regényei. Közli a lap 
azonkívül Csermely Gyula és Kál­
mán Jenő elbeszéléseit, Liptai 
Imre trafáját, Surányi Miklós Nagy 
Istvánról való érdekes cikkét, Falu 
Tamás es Ernőd Tamás versed, 
számos művészi és időszerű képet 
és a lap rendkívül népszerű ro­
vatait, a szerkesztői üzeneteket és 

I a szépségápolást. Az. Uj Idők elő­
fizetési ara negyedévre 6000 K.

! Mutatványszámot kívánatra ingyen 
, küld a kiadóhivatal: Budapest 
! VI. Andrássy-ut 16.

— Dr. Kafiay Zoltán jogi 
szemináriuma Budapest, An- 
drássy-ut 8. és Szeged, Fallavicini- 
utca 3., felelősséggel és biztos 
sikerrel készít elő bármely egye­
tem és jogakadémia összes jogi 
vizsgáira és az ügyvédi vizsgákra. 
Jegyzet-bérlet! Rekapituláció! Min­
den felvilágosítást szóval vagy 
levélben készséggel ad akár a 
budapesti, akár a szegedi igazga­
tóság.

| — Ingyen utazhat Budapestre
i annyit megtakarít, ha vászon-,
! szövet-, menyasszonyi kelengye és 
í egyéb rőfösáru bevásárlásánál fel- 
| keresi Sarkadi Rudolf kézmüáru- 

házát (IV., Fővám-ter 3.) Felhivjuk 
egyébként olvasóink figyelmét a 
cég, mai számunkban megjelent 
hirdetésére.

— Száz mill ó koronát, hat­
van millió, ötven millió, negyven 
millió koronát is nyerhet az uj 
m. kir. osztálysorsjátékon. Hiva­
talos árak: egész 4000 korona,

! fél 2000 kor, negyed 1000 kor. 
Rendeljen levelező lapon november 
1 ó-ig, mert a sorsjegykészlet a nagy 
kereslet folytán húzás előtt elfogy.
A rendelt sorsjegyeket es hivata­
los játéktervet azonnal küldi 
„Benkő Bank Részv. Társ." Bu­
dapest, VI., Andrássy-ut 60.

— A Hűvösvölgyi Parksza- 
natorium (Budapest, 1., Hideg- 
kuti-ut 78) újonnan megnyílt s az 
egész évben nyitva levő depen- 
denceiben már 38,000 koronáért 
is teljes penziót nyújt és igy a 
polgári középosztálynak is lehe­
tővé teszi ezen közkedvelt s bevált 
üdülőhely igénybevételét.

HitiUiKUi iiiiy'g.iíííidiuiüi
Jis/.m. minden »»inre lent 
Kuíioi szk3,fíeméiiji-iit«a 
5. sx. líériö : Sárkány.

— A Pesti Tőzsde legújabb
száma is gazdag és változatos tar­
talommal jelent meg. Érdekes cik­
kek számolnak be az értékpapir- 

1 vétel s a kosztpénz nyújtotta jö­
vedelem-különbségről, a korona 
szilárdságának oKairól, az ingat­
lan értékemelkedésekről s a válla­
latok helyzetéről és tranzakcióiról. 
Szerkesztőség és kiadóhivatal: 
Budapest, VI. lzabella-utca 43.

áll V iá
Mezőgazdasági Hitelintézet 

és Iparfejlesztési R.-1- 

Budapest, V.,Nádor-ucca 20.
Elfogad, megbízásokat ter­
mény értékesítésre minden 
mennyiségben. — Mezőgazda- 
sági hitelt nyújt kedvező 
feltételekkel. Mezőgazdasági 
többtermolós és iparfej­

lesztés

Eladó
egy hat katasztrális 

hold jóminóségii

szóló
fügyo termése,
ugyanott nagyobb 
mennyiségű a ma 

kapható. 
Értekezni lehet

Iván Gyulánál
Nemzeti Hitelintézet.

bőven carnaubás, terpentindus, a bekebeliné 
is jobb minőségben készülő kiváló tisztító 
és konzerváló hatással bíró cipőkrém.

BENES TESTVÉREK VEGYÉSZETI GYÁR RT. GYŐR

Legjobb éslegóícsóbb bevásárlási forrás !

il RUDOLF
, mm (Közp vásárosar- Menyasszonyi és voiegenyi 

l . i * Manód IV FŐVam-ter 5. nokkal szemben.) választókban
kezmu arunaza, gnoapSST^V.^a pénz feUtliek előzetes beküldése el lenében,

Kelengyevásznak és sifónok méterje . . . 8,000. K
Szövetek méterje.............................................. 11 nm" _ v
Barchetek méterje......................................... anon_É „
Mosóceig méterje......................................... J ’ K
Zefirek méterje.............................................. 2'mri U
Feikendők darabja . . . •.....................qnnnn" K
Gyapjú horgolt kendők darabja .... du.uuu.— tv

Menyasszonyi és vőlegény! kelengyék óriási nagy
választókban.

1 i®
ül i
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BR1LLIÍÉHS, SSffiSTOfS'ymymwnu. arany ég ezü8tpénz bevál­
tán, a legmagasabb nnpi árban .
BÖ88LER. Budapest, IX., Üllői-ut 3. szám, 

Calvin-tcr mellett

Miskolczi Kereskedelmi 
R. T. saujhelyi fiókja

teres egy tanulót SS.
Hereshedoli! Gyapjufonalak és mü- 

selymek minden minő- 
— ségben és színben, kézi­
munka sablonok nagy választékban. Nagyban 
és kicsinyben legolcsóbb arban kaphatok: 

Bernstein Globus kézlmunkabaz 
Budapest, Vili., Baross-ucca 86.

Zemplén vármegye kOzigazgatási Bizottságától
fvARRÓGÉP^

ÉS
Szám: 1688/1923. kb.
T á r a y : Károlyi László gróf nagybirtokos 
által Sátoraljaújhelytől Hollóházáig tervezett 
korlátolt közforgalmú keskenynyomtávu ípar- 
vasutnak a m. kir. Államvasutak Satoralja- 
ujhely állomásához való csatlakozásához ts 
Sátoraljaújhely Máv. állomásból kiagazoan 
tervezett rendes nyomtávú vágányhoz bátor- 
aljaujhely r. t. város határában szükséges 
földterületekre nézve elrendelt kisajátítási el 
járás megtartása.

Hirdetmény.
A m. kir. Kereskedelemügyi Minister Ur folyó évi szep­

tember hó 25.-én 88.557/1923. VII. szám alatt fenti tárgy­
ban kiadott rendedével a törvényes kisajátítási eljárást az 
1881. évi XLI. t.-cz. 32. §-a értelmében elrendelte; ennek 
következtében a kisajátítási terveket és összeírásokat folyó 
évi október hó 16. napjától folyó évi október hó 30. napjáig 
bezárólag 15 napi közszemlére kitétetni rendelem Sátoralja­
újhely r. t. város városházának tanácstermében s ebbői a 
célból a kisajátítási tervek és összeírások 2 2 példányát
Sátoraljaújhely r. t. város Polgármesterének kiadom. i

A kisajátitási eljárás határidejéül

1923. évi október hé 31. (harmincegy) napjának
9. óráját,

összejöveteli helyül pedig Sátoraljaújhely r. t. város város­
házának tanácstermét tűzöm ki.

A kissjátitási eljárás foganatosítása céljából dr. Szirmay 
István vármegyei tiszti főügyész, közigazgatási bizottsági tag 
elnöklete alatt Gnadig Lipót kir. műszaki főtanácsos, közig, 
biz. tag, Diószeghy Pál törvényhatósági bizottsági tag és 
Spisovszky Imre várni, irodatiszt, bizottsági jegyzőből álló 
bizottságot küldöm ki.

Sátoraljaújhely r. t. város Polgármesterét felhívom, hogy 
a folyó évi október hó 31.-éré kitűzött eljáráson jelenjen 
meg, a kisajátitási tervek és összeírásoknak közszemlére tör­
tént kitételét és ennek, nemkülönben a kisajátitási eljárásról 
kibocsátott hirdetménynek kihirdetését igazoló községi bizony­
latot és vétiveket az eljárás alkalmával a bizottsági elnöknek 
mutassa be.

Az érdekelteket figyelmeztetem, hogy a kisajátitási terv 
és Összeírás elleni esetleges észrevételeiket az eljárás határ­
napjáig Írásban, vagy az eljárás során szóbelileg adhatják 
elő és hogy a bizottság a kisajátitási terv megállapítása fe­
lett akkor is érdemileg határoz, ha az érdekeltek közül senki 
sem jelenne meg.

Ezen hirdetményt a törvény 34. §-a értelmében a „Bu­
dapesti Közlönyében egy Ízben és a „Zemplén" cimü hír­
lapban három ízben közzététetni rendelem.

Miről:
1. Dr. Szirmay István tiszti főügyész, bizottsági elnököt;
2. Gnadig Lipót és Diószeghy Pál bizottsági tagokat;
3. a kisajátitási terv 4 és összeírás 2 példányának ki­

adásával Sátoraljaújhely r. t. város Polgármesterét és az ö 
utján ; gróf Károlyi László nagybirtokos képviseletében Szesz- 
tay László mérnököt (Budapest, 1. Kelenhegyi-ut 23. A. sz.) 
és a kisajátitási összeírásban felsorolt összes érdekelteket;

4. végül a többi iratok kiadásával Spisovszky Imre var­
megyei irodatiszt, bizottsági jegyzőt értesítem.

Sátoraljaújhely, 1923. október 10.
Főispán, alispán hiv. távol:

Dr. Mizsák s. k.,
vm. főjegyző.

KERÉKPÁR
javítóműhely.

Elvállal:
minden rendszerű varrógép 
és kerékpár javításokat, pon­

tosan, jótállás mellett.
Varrógép és kerékpáralkatrészek 

nagy választékban.

Springer Jenő
Sátoraljaújhely, Lakatos-utca 13jl

legiiző urak
figyelmébe!

Raktáron tartjuk az 
összes

községi

közigazgatási
nyomtatványokat

és azt a legmérsé­
keltebb áron áru­

sítjuk.

ZEMPLÉN
könyvnyomda

Sátoraljaújhely.

DESK és dr. QRDÓQV Bitó fiókja
BUDAPEST, Andrássy-ilt 16. (Központ: Aranykéz-u. 3.)

Osztálysorsjegy osztálynak
A nov. 14-én kezdődő uj sorsjátékra a rendelések szétküldését 

már megkezdtük. Nyerhető egyetlen sorsjeggyel — egy összegben
- SZÁZMILLIÓ ,, _
Sorsjegyárak : Vi 4000—, 1/s 2000" A 1000'-— korona.

Tőzsde osztályunk
Idegen pénzt veszünk (hivat, pénzbe váltó).
Tőzsde megbízásokat a legjobban elintézünk.
Heti kamatoztatásra pénzt elfogadunk.
Lombard hitelt uyujtuuk atb.

fiz Első Sátoraljaujlisiyi Hordógyár

újonnan készüli campleft hálószobák
gyári árban kaphatók.

A n. közönség szives párt­
fogását kérem.

Bertók Katalin
oki. szülésznő 

Gróf Somogyi Ilona-u. 4.

Eladó!
1 és 2 éves

gyökeres szőtőoltsány
sima és gyök. Amerikai vad­

vesszők. Direkt termők és 
boroshordók. Árlapot küld:

BELICKI JÁHOS
ABAUJSZÁNTÓ.

Ugyanő keres megvételre egy 
nagyobb termő szólót vagy 

vadtelepet.

Hradil Károly
fényképészeti műterme

Saujhely, Széchenyi-tér 9.

Készít mindennemű, 
a fényképészeti 

szakba vágó munkákat.
Elsőrendű és pontos kiszolgálás 
Kívánatra háznál is eszközöl fel­

vételeket.

l

Hqmcs Balázs Saujhely
Elvállal mindennemű

férfi és női kalapok átalakí­
tását, javítását és tisztítását.

Nyomatott a laptulajdonos; Zemplén könjvnycirda és lapkiadó r. t. betűivel, Sátoraljaújhely. Felelős kiadó: Illésházy Endre r. t. igazgató
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